

DÍA DE LOS DOMINGOS

Administración:
PLAZA MAYOR, 14
Suscripción:
Año, 499 pesetas, Semestre, 8;
Primer trimestre, 1'75 Número suelto
10 céntimos.

AÑO 4 NÚM. 186 ORGANO DE LA DEMOCRACIA REPUBLICANA

LA IDEAL

SEMANARIO REPUBLICANO

De los originales responden
sus autores.—Prohibida la re-
producción de artículos.

Anuncios, esquelas y recla-
mos a precios convencionales.

PAGO ADELANTADO

SORIA 10 DE JULIO DE 1921

CULTURA Y CIVILIZACIÓN
DIRECTOR.—Adán A. de Armiño.

LUCHAR ES VIVIR
REDACTOR-JEFE—Félix Calavia García

LIBERTAD Y PROGRESO
GERENTE—Juan Aparicio Lapuerta.

FRANQUEO
CONCERTADO

Cosas de España

Para el día de hoy a las cuatro de la tarde, se ha convocado a una reunión a todas las fuerzas vivas de la provincia en los salones de la Diputación provincial.

El objeto de esta reunión, es la Reconstitución nacional basada en las conclusiones del último Congreso de Ingeniería.

Desde luego debe de irse a esa reconstitución nacional; pero entendemos que en modo alguno, bajo la exclusiva de la Ingeniería, sino como hace tiempo dijo el caudillo del republicanismo D. Alejandro Leroux, basado en los proyectos de la técnica general de la nación, porque, eliminar las artes y ciencias no dependientes de la ingeniería, así como al comercio y la Instrucción pública es una reconstitución deficiente en extremo, y que no puede titularse de tal.

Se dice que esa reconstitución nacional ascenderá a doce millones de pesetas, cantidad fabulosa que no rendirá el fruto que debiera, porque toda reconstitución que no tenga por base la instrucción primaria no puede coronar el éxito.

Véase sino lo que se hace en las naciones que han iniciado su reconstitución como Francia, Bélgica, Suiza etc. naciones que después de la hecatombe mundial, todo lo sacrifican por la escuela y por el niño de hoy, que ha de ser mañana el ciudadano de la nación.

Tener la España con un 60 por 100 de escuelas primarias menos que las que debieran existir es perdurar el analfabetismo y con analfabetos nada próspero puede hacer la nación, ni la ingeniería.

Tener el 75 por 100 de los locales escuelas convertidas en zahuradas y focos de infección, es dejar ciudadanos enfermizos y paupélicos que la Patria no podrá aprovechar como verdadera vitalidad.

Destinar millones a los derivados de ingeniería y que no se pague al niño que asiste a la escuela unos céntimos para ejercicios escolares que le han de poner en condiciones de ciudadano aprovechable, es intentar una reconstitución más bien de ciertas plantillas técnicas que de la Nación.

¿Cómo quiere reconstituirse una nación que adeuda a sus escuelas el material de adultos de todo el año 1919; un semestre del 1918 y un trimetre del 1920-21?

Los pacientes maestros que acaban de acreditar los gastos de sus escuelas sin haberlos percibido del Estado, que éste les obliga a exigir entregue el recibo de percepción sin haberle hecho efectivo van a continuar siendo el vejamén de nuestros Gobernantes?

Imposible y en tal caso esos adultos, esos jóvenes entrados en la adolescencia o en plena juventud que precisan confortar su desacuada instrucción primaria y un freno que les obliga a caminar por el sendero de la cultura, continuarán semialfabetos, rutinarios e individualistas de eu yos ciudadanos nada útil puede esperar la Patria.

Esto en tesis general, que si tratamos de particularizar, Seria y su provincia nos ofrece una perspectiva sombría.

Sea propia capital con escuelas unitarias como en Villorrio, en tanto que pueblos cuales Langa y San Esteban las tienen graduadas; con una escuela de Artes y Oficios subordinante a costa de sacrificios particulares y en la que no toman gran parte la técnica

ingeniería, así como tampoco existen como deben las escuelas rurales, sin una granja agrícola o campo de experimentación, con unas obras públicas como el célebre cocherón del cuero y una repoblación forestal como la del Castillo, no podemos aceptar la reconstitución nacional a base del último Congreso de Ingeniería, pues si bien constituye un Cuerpo muy digno de tenerse en cuenta para la reconstitución que

nos ocupa, al fin es uno de los muchos eslabones que precisa la grúa reconstituyente.

Y no es que nos asusten los doce mil millones, lo que nos ruboriza e indigna es que las obras sociales en España generalmente se efectúan bajo bases de cariñ o de manejilla.

Félix Calavia García

LA ULTIMA CRISIS

La era pestilente en que la política gobernante está sumida, a vuelta a removérse dejando un catar a cadáver putrefacto, que trasciende, a impulsos de una piedra tirada no se sabe de donde ni la mano que tiró el proyectil.

¿Quién tiró el canto? No lo sabemos, ni nos importa, solo sabemos que otra crisis de las muchas que los españoles estamos acostumbrados a presenciar, se ha producido en medio de la indiferencia de la opinión pública.

Hace tiempo que los políticos que nos desgobiernan hacen caso omiso del Parlamento y de la opinión sin perjuicio de decir cuando les conviene, que España carece de opinión pública y gobernan con un descaro sin límites y

gobiernan—si esto es gobernar—en contra del Parlamento, por encima del Parlamento y en escarnio del Parlamento, y no solamente no están dentro de la Constitución en este caso sino que atropellan la soberanía popular al atropellar los prestigios de este Parlamento elegido por el Sufragio Universal.

Con una notoria y evidente oposición de todas las minorías de la Camera a los proyectos del señor La Cierva, se plató la crisis última, esta sesión que tenía puestas sus esperanzas en sus proyectos y que había dicho varias veces que no se cerraría el Parlamento sin antes haber aprobado sus famosos proyectos, o de lo contrario se iría a su casa (no será esa brev) sigue en el ministerio con el Parlamento cerrado y con sus proyectos sin aprobar.

¿Quiere esto decir que el Parlamento ha variado de opinión? No, y tanto no es así sino que de seguir abierto el Congreso estos planes de dicho señor hubieran caído por tierra.

¿Da esto sensación de seriedad? Porque está claro, que el que, ha cambiado de opinión es el señor Cierva, quedándose en la poltrona ministerial sin la asistencia de la opinión pública ni del Parlamento.

¡Ah que enorme diferencia entre lo ocurrido en Italia y lo que está ocurriendo aquí! Allí, porque, el gobierno en una votación no alcanzó nada más que una mayoría de veinte votos, este dimitió. Aquí teniendo casi todo el Parlamento en contra, hacen que se van pero vuelven. Y es que en aquel país las soberanías del Parlamento y el pueblo no son palabras vanas, como ocurre aquí en España.

Resumen: El señor Cierva que no podía consentir, que se cerrara la presente legislatura sin haber aprobado previamente su proyecto Ferroviario, se aviene a seguir en el Gobierno con las Cortes cerradas y sin proyecto.

Otro ministro, el de Hacienda, que declara su oposición a los planes de Cierva, por no contar el presupuesto con estabilidad suficiente para poder soportar peso de tantos millones, como los proyectos del señor Cierva suponen; dimite.

El pueblo, este buen pueblo, que paga y sufre todas las consecuencias de esta política de desaprensiones, por no emplear otra palabra más fuerte, tiene derecho por lo menos a que no se juzgue con él como está sucediendo y con razón se pregunta ¿quién goberna en España? Pero nadie le responde, solo sabe que la Constitución es letra muerta que el Parlamento no sirve a los fines para que el pueblo lo elige, y que la soberanía popular es un mito. ¿Quién goberna en España?

ANTONIO PALACIOS

LAS FIERAS!

El mayor mal de la humanidad es el que corre las conciencias anestesiando las energías santas del sentimiento y corrompiendo el pensamiento, es tan solo el abatimiento. Ni fe en el porvenir, ni amor al pasado; ni fe de idealidad, ni fe de egoísmo, tan solo queda el alma de las sociedades la fe en el odio vengador; no en el odio justiciero. Ha blaba yo, no hace muchas horas con un doctor en filosofía alemán que antes que la guerra estallara ocupó un puesto importante en uno de los centros de cultura alemana en París y recuerdo que entre otras varias cosas llenas de pesimismo, lo cual no es otra cosa que ausencia de fe y también fanatismo de fe me decía: «Cuando se llega a una edad en la vida, después de haber contemplado la depravación humana, como fué para Werther, lo más justo y más amable que nos queda el suicidio». No, dije yo no somos a Werther, pues para morir como éste es necesario poseer idealismo y amor y por que se mató, porque amaba... y era amado, su sacrificio era generoso, porque no es generoso morir por abatimiento cuando la vida es una carga. Los hombres de hoy al suicidarse son cobardes por que están abatidos; tal vez existan algunos hombres idealistas, pero se entregan como víctimas al veneno del abatimiento, morfina que apaga anestesiéndolos los dolores del engaño.

La sociedad no es suicida porque está formada por hijos de Caín que luchan contra sus hermanos hijos de su mismo padres, todos son hijos de Caín; Abel no ha dejado descendencia. No es necesario que nazca algún Abel, para que lo den martirio, que este solo es el verdadero creador de la Verdad y de la Pureza. La única verdad real es esta. No hay mártires y por ello la Humanidad está perdida. Esos hombres que mueren en la lucha son tan solo mártires para los suyos; los que mueren sin culpa son víctimas del odio de sus enemigos y de la cobardía propia llena de egoísmo, no porque se sacrifiquen en aras del bien de los demás, excluyendo de sus anhelos el propio bien.

La humanidad entre tantos crímenes como diariamente contempla y como ejecuta ha ido a caer en el abatimiento resultado del remordimiento de los menos y la cobardía de los más y resultado del causancio, de los que poseen un átomo de razón muerto, triturado por la realidad.

Para ser como son los hombres, no debían hablar de regeneración, cuyos comienzos han de ser hijos de las almas y no del cálculo de la inteligencia, ni del hambre del estómago; porque como la capacidad de ambos es limitada dará lugar el exceso de su uso a la locura o a los cólicos, en tanto que la bondad na-

cida de la conciencia si degenera por exceso pueda dar lugar al sacrificio, al martirio, y son necesarios muchos sacrificios para curar los males de la especie humana!....

Si pudieran arrancar de sí los hombres lo inmaterial que en ellos existe—sentimiento y conciencia—no existiendo jueces que delataran sus culpas, jueces sin birrete, podrían soñar (no fingir soñar como hoy sucede) en redimirse materialmente, más en tanto que existe algo más que cerebro y estómago es inútil pretender liberarse engañándonos a nosotros mismos, burlando al centinela que en nosotros mismos vive oculto, ¡muy oculto!...

Por pretender engañarnos hemos caído en el abatimiento; porque no hemos podido engañar, que el descubrir la mentira es un dolor y hastío para el embuster. Para la redención hace falta mártires que se sacrifiquen por el bien de todos los demás.

Como en Roma decían: «Puritanos a las fieras», en el mundo todo hay que exclamar hoy: ¡Mártires a las fieras! ¡Hombres al sacrificio!... Hacen falta mártires como Jeovah a él patriarca pedimos al fin un solo justo, un solo mártir ¿No lo encorvaríamos en toda esta humanidad podrida? pues mientras no haya martirio continuaremos en el abatimiento más deleznable.

ISIDRO MATEO ORTEGA.

DEL ACTUAL REGIMEN RECAUDATORIO

Diciamos en nuestro número anterior que en los sucesivos iríamos analizando las afirmaciones de «Un Secretario» hechas en el «Aviador Numantino» y vamos hacerlo desapasionadamente. A modo de prólogo diremos con nuestro querido corresponsario señor Guerra del Río: las aspiraciones de la clase trabajadora de tributos representan «una obra gitánica, una revolución maravillosa que España no agrada cerca bastante a la Asociación Nacional de Recaudadores de Contribuciones e Impuestos».

Al propio tiempo no hemos de escatimar nuestro aplauso sincero a dicha Asociación, pues su fin primordial es la moralización y saneamiento del servicio. Así pues, y desde nuestra modesta esfera de acción hemos de ayudar en tan magna empresa a dicha entidad, y empezaremos por brindar a la consideración del señor Delegado de Hacienda de esta provincia y a la del señor Ministro de Hacienda las siguientes líneas.

Como decía muy bien «Un Secretario», el derecho del contribuyente se ve constantemente

avasallado en muchas o en la mayoría de las zonas recaudadoras de esta provincia, por las razones siguientes:

Hoy recaudadores que lo son a la vez en propiedad de dos, tres, cuatro y hasta más zonas, que por el mero hecho de serlo de más de una zona no cumplen los artículos 13, 14, 35 y 36 de la Instrucción de fecha 1900.

Y queda incumplido lo que preceptúan los artículos 13 y 14 porque siendo recaudadores de más de una zona no pueden residir en dos localidades distintas, y por lo tanto el segundo periodo voluntario de cesanaza es una

ficción, sopena de tener que trasladarse los contribuyentes de la una zona al domicilio de la en que reside el recaudador. En cuanto al artículo 35 y 36 el contribuyente disfruta de una o dos horas a lo sumo, en vez de las que determinan los mismos.

Así pues, deben desaparecer esos pequeños arrendatarios, (pues no son otra cosa sino arrendatarios en pequeño los que tienen a su cargo más de una zona,) para que el servicio se realice con más legalidad; y de esta forma si que podrían contarse las de esta provincia entre las zonas modelo de que hablaba días pasados en el Congreso el Sr. Ministro de Hacienda.

Y por otra parte que ya que el contribuyente soriano, cumple tan puntual las obligaciones del Fisco, bien merece salir de toda clase de facilidades para el cumplimiento de su acción ciudadana.

Yo.

Resumen semanal.

Día 4.—Madrid.—El Ayuntamiento celebró sesión; dimitió el concejal delegado de carreteras.—En el ministerio de Estado se celebró un banquete, en honor de los delegados suizos. El juez que instruye la causa por asesinato del señor Madurell, dictó autos de procesamiento contra tres de los detenidos, poniendo en libertad a otros 12.—Se celebró el ansiado encuentro entre Dempsey y Carpenter. El primero confirmó su título de campeón del mundo.

Provincias.—En la montaña de Montjuich, en Barcelona, la policía descubrió en subterráneo, que los elementos terroristas utilizaban como depósito de armas y explosivos. Mañana comenzará en Barcelona a separarse el presidente municipal. Los patronos metalúrgicos de Valencia han acordado disminuir en un 10 a 20 por 100 los jornales; los obreros se han declarado en huelga. El Rey ha firmado la concesión de un crédito de 20 millones para nuestras aten-

de enidos varios sindicalistas que trataban de reorganizar la cotización de cuotas.

Extranjero.—Bonomi ha aceptado el encargo de formar Gobierno en Italia; los fascistas y los socialistas han llegado a un acuerdo para suspender las hostilidades.—Todos los diputados irlandeses, sobre los que no pesa una acusación grave, van a ser puestos en libertad.—Ha sido definitivamente aprobada en los Estados Unidos la resolución de paz con Alemania.—Se asegura que pronto se firmará un Tratado de comercio germano-yanki.—Las detenciones de bolchevistas hechas por la policía inglesa en Constantinopla, obedecen al descubrimiento de un complot contra los aliados.

Día 5.—Madrid.—El Gobierno está en crisis. Los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia han dimisido, con carácter irrevocable, por incompatibilidad de criterio con el señor Cierva. El presidente del Consejo estuvo ayer en Palacio, y hoy por la mañana volvió a confeccionar con S. M. el Rey, convirtiendo la crisis parcial en total.

Provincias.—Otro atentado en Barcelona y dos agresiones en Bilbao.—Un autocamión se despedazó por un puente, muriendo un viajero y quedando heridos, de mayor o menor gravedad, varios.

Marruecos.—La colonia inglesa de Tánger ha pedido a su Gobierno que proteste contra la concesión del puerto hecha por el Sultán a Francia. Hoy continuarán las operaciones. El alto comisario revistó ayer las tropas que tomarán parte en ellas.

Extranjero.—Bonomi ha formado un Gobierno con tres del P. P. I., tres de la d. mocracia social, cuatro liberales d. mocracia, dos socialistas reformistas y dos sin filiación política.—Ha comenzado la conferencia unionista de la Irlanda del Sur. Se dice que el general Smuts ha ofrecido su mediación para resolver el problema de Irlanda.—La situación en que han quedado los pozos de las minas inglesas después de la huelga impidió el trabajo hasta dentro de tres meses en algunos de ellos.—Francia se ha negado a negociar un Tratado de comercio con Rusia.—La renovación de la alianza anglo-japonesa ha provocado grandes protestas en China.—El Japón renuncia a los derechos que el Tratado de Versalles le concede sobre la propiedad alemana.

Madrid.—El jefe del Gobierno, en la visita que ayer mañana hizo al Rey, presentó su dimisión. Después de celebrar consueltas con los presidentes de las Cámaras y con los señores Cierva y conde de Bugaillal, ratificó los poderes a señor Alfonso azar. Por la tarde se celebró el Consejo de ministros, dándose a presidente un amplio voto de confianza para que reorganice el Gabinete. Los señores Ordóñez y Wais, ministros de Hacienda y Gracia y Justicia. Los obreros se han declarado en huelga. El Rey ha firmado la concesión de un crédito de 20 millones para nuestras aten-

daciones en Marruecos. Han sido aprobados los reglamentos de la Escuela Nacional de Correos y del Colegio de Huérfanos del Cuerpo.

Provincias. — La policía de Barcelona ha practicado nuevas diligencias relacionadas con la banda terrorista capitanada por Bande los, y que se dedicaba a la fabricación de explosivos. — En Sabadell se han resuelto los conflictos pendientes en el ramo textil. — Dos cohetes incendiados en Sevilla. — En la misma ciudad andaluza se ha abarata do el pan 20 céntimos en kilo. — En Victoria han declarado la huelga los obreros del ramo de construcción.

Marruecos. — El alto comisario conferenció con el comandante general de Larache, ultimando los preparativos de las nuevas operaciones de avance combinado que debieron comenzar ayer.

Extranjero. — El general Smuts primer ministro del Sur de Irlanda, ha conferenciado con De Valera. — En París se han reunido los ministros de Hacienda aliados. — Los Estados Unidos han concedido a Portugal un empréstito. — Los fascistas y «carabinieri» han saltado la Bolsa del Trabajo. — Al entrar en Beuthen las tropas interaliañas se produjeron manifestaciones tumultuosas, resultando un comandante francés muerto y dos suboficiales heridos; los manifestantes tuvieron dos muertos y varios heridos.

Día 8. — **Madrid.** — Ayer quedó solucionada la crisis parcial planteada por las dimisiones de los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia. Para estos puestos han sido designados los señores Ordóñez y Wais, respectivamente, que hoy jurarán el cargo. El señor Sánchez Guerra está disgustado, determinando con su actitud una nueva escisión entre los conservadores. Los liberales se reunieron, dando una nota oficial, en la que protestan de la suspensión de las sesiones de Cortes y de la tramitación dada a la crisis. — Ayer se celebró la corrida a beneficio de la Cruz Roja.

Provincias. — En Ribera (Ferrol), naufragó una lancha pesquera, ahogándose sus tripulantes. — Ha quedado resuelta la huelga que sostenían los obreros agrícolas de Dueñas (Palencia). — Examinando la policía sevillana la documentación encontrada en un Centro sindicalista, se ha venido en conocimiento de la influencia directa ejercida por la organización catalana en la de Andalucía. Parece que había un plan para apoderarse de la tierra. — El día 11 comenzará a verse en Barcelona la causa seguida contra los asesinos del señor Jenny. El fiscal pide dos penas de muerte.

Extranjero. — Dicese que Trotsky ha sido encarcelado por Lenin. El Comité de Reparaciones permite la exportación de oro alemán. — Los Estados Unidos aceptarán del tratado de Versalles solamente las cláusulas económicas, que serán base del Tratado Yanqui-alemán. De Valera ha mandado una carta a Lloyd George, ignorándose su contenido. El general Smut ha conferenciado con Lloyd George a su vuelta de Irlanda. Toda la escuadra inglesa del Mediterráneo se encuentra en aguas turcas. Ha sido cometido un atentado contra el presidente del Perú.

Día 9. — **Madrid.** — La Policía evitó un atentado en el momento en que iba a consumarse. La agresión estaba dirigida contra el regente de la Imprenta Artística, propiedad del Sr. Bias, y contra el agente que le custodiaba. Fueron detenidos tres individuos, que confesaron sus propósitos.

Ayer juraron los nuevos ministros señores Ordóñez y Wais, tomando después posesión de las carteras de Hacienda y Gracia y Justicia.

Provincias. — Se ha celebrado en la Ciudad Condal la sesión inaugural de la Asamblea de secretarios municipales de Cataluña. — Han comenzado en Pamplona las ferias del Patron San Fermín. Las autoridades de Sevilla han emprendido una campaña para moralizar el cinematógrafo. Salamanca sigue sin recibir periódicos. — En Barcelona es condenado a seis años de presidio un sindicalista.

Marruecos. — Las tropas de Larache han ocupado la posición de Dedra, de gran importancia estratégica. En la zona de Tetuán comenzó brillantemente la segunda etapa de las operaciones, siendo ocupadas posiciones importantísimas.

Extranjero. — El Senado de Rumania aprueba el voto femenino para las elecciones municipales. — El general Smuts volverá a Dublín para continuar las negociaciones. — Se asegura que Alemania hará un empréstito en los Estados Unidos. — Se ha firmado un Tratado comercial polaco-rumano. — La detención de un nacionalista produce graves desórdenes en la India.

Madrid. — Los detenidos a consecuencia de la agresión frustrada al regente de la imprenta del señor Bias, pasaron a la cárcel. Dicese que se nombrará juez especial para instruir esta causa. Los obreros que trabajaban en la imprenta del Sr. Bias, y que están en huelga, han protestado del intento de agresión. En el hotel Ritz estalló anoche un petardo, que había sido colocado en los jardines. No hubo desgracias personales ni daños que lamentar.

Provincias. — Uno de los más significados sindicalistas barceloneses fué asesinado. — Como protesta contra la baja de jornales se han declarado en huelga 1.500 mineros en Villanueva del Duque (Córdoba). Se temen disturbios. — Se han resuelto en Salamanca varias huelgas agrícolas. — El ingeniero-director de Obras públicas de Sevilla ha dimidido, a consecuencia de un incidente con el Ayuntamiento.

Los Practicantes.

En la Asamblea Nacional se quedó sin nombrar miembro del comité nacional en la región de Castilla la vieja por no encontrarse en el salón más que los representantes de Logroño, Burgos y Soria por tanto como no sabíamos la opinión de los de Santander Segovia y Ávila nos abstuvimos de hacer nombramiento, mientras no seamos el pensamiento de estos compañeros los cuales tendrán conocimiento de la abstención por el representante de Burgos D. Jerónimo Alonso al que comunicarán el elegido.

Nosotros éramos los primeros en pensar que sin un cambio de impresiones con las capitales próximas éramos impotentes para tan magna obra; como el nombramiento era provisional no hubiese importado que lo hubiéramos verificado; pero nuestro criterio es siempre a la Unión regional y teniendo esta se puede nombrar representante.

Ahora bien como quiera que así como estamos nosotros dispuestos a luchar en bien de la clase y hacer la Unión regional de tanto necesita el país, pero si lo habrá para

Practicantes; están dispuestos a lo mismo estas capitales hermanas diganlo y nos pondremos de acuerdo; porque no dudéis después de la coligación provincial, se debe hacer la regional, y ya estando esto es un hecho la unión nacional.

La unión es muy conveniente, por muchas razones, porque teniendo ésta nos veremos sorprendidos en muchos pueblos, que por razones de índole ciega, siempre sin razón, quieren despedir a un profesional, que éste lo ha de sustituir otra de la región, o, de la provincia; como quiera que este colegio pasó por el trance de que en un pueblo de esta provincia fué semi-atropellado un compañero y este colegio pudo conseguir, beneficio en favor del mismo y de esta provincia conseguimos que no fuera sustituto; pero luego fuimos burlados por el pueblo y por un compañero de otra provincia que contrató con el pueblo, yo desde luego no culpo a este compañero porque seguramente, no estaba en antecedentes de lo que este Colegio pensaba hacer con dicho pueblo.

Queridos camaradas todo esto cesará con la colegiación forzosa y la Unión regional y en inteligencia con los presidentes de los colegios que limitan a la región, como nos pasaría a nosotros con Zaragoza, Guadalajara y Valladolid, con los que ya tuvimos un cambio de impresiones con los dos primeros en Madrid, esta Asamblea y creemos lo mismo que aquel día, que se impone la Unión regional, por conveniencia de los colegios y para bien de todos.

Pablo Pérez Sevilla.

EL INTERCAMBIO COMERCIAL DE ESPAÑA Y LA VISITA DE ALFONSO XIII A AMÉRICA

En los artículos anteriores que sobre este tema de tan palpitante actuación, he mandado en correspondencias sucesivas para LA IDEA he tratado de comprobar la ineffectividad del proyectado viaje de D. Alfonso XIII a la República Argentina y otros países suramericanos con relación al fomento de nuestras relaciones y aumento de nuestro intercambio comercial con aquellos países.

Todas las deficiencias que España padece actualmente y que no se pueden subsanar con un viaje regio las he expuesto en aquellos artículos; y en este, las voy a comprobar y ratificar nuevamente.

Nuestro colega «La República Española» órgano de los republicanos españoles de la República Argentina, en su edición del día 30 del pasado mes de mayo último, refiriéndose sobre el mismo asunto, publica un interesante artículo que confirma en todas sus partes cuanto yo he dicho al respecto. Para conocimiento de mis lectores lo transcribo a continuación. He aquí como se expresa nuestro estimado colega.

«Ciento millones de pesetas para el viaje del Rey. — Esta es la cantidad, según informaciones telegráficas, en que está calculado el viaje de Alfonso XIII a la América del Sur. Y esto en momentos en que Santiago Alba y el Ministro de Hacienda recomiendan al gabinete que trate de reducir los gastos a lo estrictamente necesario por ser enorme el déficit que arroja el presupuesto. De manera que no habrá dinero ni para obras públicas ni para escuelas de que tanto necesita el país, pero si lo habrá para

ese viaje absurdo y desdichado. ¿Qué beneficios reportará a España ese sacrificio? Los que vivimos hace años en esta tierra, podemos afirmar rotundamente: ninguno.

Si es bajo el punto de vista espiritual, nada añadirá la presencia del biznieto de Fernando VII a la obra realizada por la afinidad de raza, de idioma y sobre todo por la acción de los españoles aquí radicados, obra nunca bastante alabada y que dicho sea de paso jamás contó con la cooperación oficial, no siendo aquella en que nuestro gobierno mostrara tanto tesón para arrebatar a la Asociación Patriótica Española algunas leguas de tierras donadas por don Carlos Casado. Bajo el punto de vista político, para que cualquier combinación tuviera valor positivo sería necesario que España fuera fuerte, rica, poderosa y desgraciadamente bien sabemos que hace años dejó de serlo. Bajo el punto de vista comercial, menos aún, pues no sé si ignoran nuestros pésimos políticos que las leyes arancelarias de estas naciones, descansan, sobre tarifas esencialmente proteccionistas y por lo tanto jamás considerarán a España ventajas aduaneras que con justo título reclamarían las demás naciones, si se tiene en cuenta que es nuestra patria una de las que menos consume sus productos.

De manera entonces que el viaje de Alfonso XIII es uno de los tantos proyectos costosos y ridículos a que nos tienen acostumbrados nuestros gobernantes monárquicos. La ignorancia de nuestros hombres públicos es tan crasa que hace poco tiempo nos informó el telégrafo de un senador que pedía al gobierno que tratara de encarrilar los vinos españoles a la América del Sur. No sabía ese pobre señor que hace más de 30 años que los vinos naturales desalojaron a los extranjeros, exceptuando alguna que otra marca de lujo...

Estos cuarenta millones solo servirán para que D. Alfonso vaya al hipódromo de Palermo a demostrar sus indiscutibles condiciones deportivas. Y en verdad constituye un sarcasmo que a un pueblo como el español que difícilmente cubre su desnudez y sacia su hambre se le arranquen cuarenta millones para que su rey se divierta.

Si el gobierno actual quiere hacer obra simpática y provechosa para la nación, trate de que nuestro suelo produzca más y proteja la industria en forma que nuestros fabricantes se pongan a la altura de los demás, compitiendo en los precios, y entonces los comerciantes de aquí como los de todas partes, que no reconocen nacionalidades, comprarán sus artículos poniendo con ello un firme jalón en ese camino de acercamiento a que aspiramos todos.»

Como pueden ver y apreciar los lectores por el referido artículo, no son todos los españoles los que quieren y desean que el viaje regio se lleve a cabo, advirtiendo que tampoco los argentinos son todos los que desean la visita de D. Alfonso XIII. Y no hay que decir nada de las demás colectividades extranjeras, que debido a la política seguida por España en los últimos años, no les ha de gustar mucho, no por D. Alfonso, sino por los hombres que le rodean, y tacharían esta política de germanofilia como tacharon de germanofilia la embajada que fué a Chile presidida por el infante D. Fernando de Baviera.

JUAN DURÁN NIETO.

Este número está confeccionado antes de las doce de la noche del Sábado.

Soria. — Tip. Sucesor F. Jodra,

TORCUATO MARTÍNEZ

Cada día va en aumento la fama de mis licores; por darlos muy económicos y de las marcas mejores, en vermut café y Cervezas nadie puede aventajarme, porque yo, por mis clientes, estoy dispuesto a arruinarme.

BAR IDEAL

Fábrica de Licores
y Vinos GENEROSOS

Bodegued y Compañía
Especialidad ANIS BOSQUED
VINO X Y Z
(Campo de Zaragoza) NEURON
Majante Ramón Ramón, Demarcación, III
ZARAGOZA



POLVO DE

COOPER
SIN IGUAL

MEJORAN LA LANA Y EL ESTADO DEL GANADO
LANAR Y CABRIO
CURN LA ROÑA Y SARNA
SENCILLO BENEFICIOSO

De venta en Farmacias y Droguerías
Importadores Exclusivos

Importadora Nacional, S. A.,
Diputación, 282 BARCELONA

Almacén de vinos
tintos de Aragón y
Valdepeñas.

Manuel Ruiz.

JUAN APRENDIZ DE PINTOR

GUARNICIONERÍA MODELO
Compra de pieles de todas clases
Caballeros, 15 y Marqués del Vadillo, 6.—SORIA

REUMÁTICOS

Cuando hayan fracasado todos los medicamentos para la curación de vuestro mal, probad las GOTAS ANTI-RHEUMÁTICAS IBÁÑEZ preparadas por PIN.
Combaten la causa, calman el dolor aumentan la moción y estimulan la diaforesis.

ES VUESTRA SALVACIÓN

De venta en las buenas farmacias. Depositario en Soria,
JOSE MORALES ORANTES

ÁNGEL PÉREZ BARAZA

Explotación y clasificación general de materias

para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

COMPRA de toda clase de lanas viejas y colchones; trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lanas, astas, pezadas, cascos y retal de cuero crudo, crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre, papel, goma, hierros viejos de todas clases, cobre, metal zinc, plomo y estano viejo, etc.

La Casa que más caro paga.

Direccion: Superíales del Collado, 45—Almacén: Carretera de Madrid,
(Frente Estación Ferrocarril).—SORIA

VENTA Y CAMBIO

De toda clase de Loza, en Mayélica, Manises y Sevilla.
Cristal, botijos y macetas, etc. etc.
Novedades en artículos para Regalos,

Esta casa vende a precios económicos.

ANTIGUA PESQUERÍA DE
MAGIN LAFUENTE

CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 9 y
PLAZA DE ABASTOS, número 6

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de España y Escabeches superiores Garantizado peso y clase.

La casa que mejor trabaja

baja y más barata, es la GUARNICIÓN de Plaza Mayor, número 11.

Gran surtido enbridenes de lujo y ordinarios, sellerías de lana superiores a 40 PESETAS una; Celleras de labrar y todo lo concerniente al ramo de Guarniciería.

Gasa Americana B para enhebar carroajes y carros.

FEDERICO PALACIOS

Medicación específica

de los estados ba-

cillares y de las enfermedades bronco-pulmonares. Remineralizadora, Hipofagocitaria, Histogélica. Lo mejor para la gripe pulmonar.

Depositario en Soria D. JOSE MORALES ORANTES

Rheumógeno (Elixir)

Medicación específica

de los estados ba-

cillares y de las enfermedades bronco-pulmonares. Remineralizadora, Hipofagocitaria, Histogélica. Lo mejor para la gripe pulmonar.

Depositario en Soria D. JOSE MORALES ORANTES

Epifanio Ridruejo Barrero BANCA RIDRUEJO

Sección Caja de Ahorros.

Se admiten imposiciones en las libretas de la misma, desde 1 a 10.000 pesetas, devengando intereses a razón del Cuatro por ciento anual.

Sección Pasajes.

Expido pasajes para las líneas de Buenos Aires, Montevideo, Habana-Veracruz, Venezuela Colombia y Nueva-York, Cuba Méjico, debiendo poner en conocimiento del público que soy el único representante oficial de la Compañía Trasatlántica en esta plaza y provincia.

Horas de oficina, de nueve a una, los días laborables.

LA IDEA Semanario Republicano.

Órgano de la Democracia Republicana.

SUSCRIPCIÓN.—Trimestre, 1'75; Semestre, 3; Año, 4'99

En el Extranjero doble precio.

Pago adelantado.

Administración, Plaza Mayor, 14.

